

Виходить що тижня в четвер.

Редакція і адміністрація:
Львів, ул. Баторія 24.

Видає і за редакцію одвічає:
Вячеслав Будзиновський.

С В О Б О Д А

Політичне, просвітне і господарське
письмо для народу.

Предплата на цілий рік
стоить 4 корони.

За анонси платять ся 20
сотиків від стрічки.

Рекламації вільні від
оплати.

Невизиснані податкові пільги.

Богато людської кривди йде звідти, що люди не вмюють або й не хочуть користати зі свого доброго урава. Часто буває і таке, що люди про те своє право навіть нічого не знають. Діє ся се особливо в області податків.

Вже враз звертало ся у нас увагу, кілько то ґрунтового податку переплачують наші селяни через те, що не пильнують періодичної ревізії катастру. Тепер хочемо вказати на дві хиби в податку клясово-домовім по селах і містечках.

I. Після тарифи податку клясово-домового, хати (доми), що мають тільки одну часть до мешканя, належать до XVI. кляси і оплачують державний податок звичайно в квоті 1 зр. 50 кр. або 3 К. Звичайно, але не все, бо деяким хатам прислугує виімково знижена стона податкова. Є такі хати, від котрих державний податок на жаданє властителя має буди знижений до половини і платить ся замість 1 зр. 50 кр. лише 75 кр. (1 К. 50 сот.) Іменно право каже, що знижений податок 75 кр. має бути признаний отсим хатам (очевидно коли ті хати складають ся лише з одної мешкальної части):

1. хатам зробленим з троці;
2. хатам зліпленим з глини (без муру т. зв. ліпнякам);
3. хатам сплетеним з прутя;
4. в Галичині і на Буковині всім хатам (складаючим ся з одної мешкальної части), котрі стоять окремо за селом, (закон каже „одинокі і без звязи з місцевостию“) — хочби навіть ті хати були з грубого дерева або муровані і хочби були найліпше збудовані.

Таких хат є в Галичині і на Буковині дуже багато і в них мешкає найбільша часть народу. Величезна більшість тих найбільших селян і маломіщан не скористали зі свого доброго права і платять від своїх хат податок двічі більший як треба; а разом з державним податком подвоюють ся також додачки краєві, повітові, громадські всякі конкуренційні датки.

Причиною є те, що загал нашого населеня не знає нічого про ту податкову полекшу. А преці нічого легшого, як з тої полекші скористати. Треба тільки внести до староства звичайне поданє і то без стемпля. В поданю тим треба жадати зниженої стони податкової для своєї хати і подати причину, для котрої се жаданє ставить ся (— що хата є ліплена з глини, — плетена з прутя, — що стоить окреме за селом). Де є добрий (прихильний для громади) вїйт, там можна ще легше сю ціль досягнути. Іменно, громадский уряд може зробити спис всіх тих хат, котрим після наведеної висше постанови закона належить ся знижена стона податкова XVI. кляси податку домово-клясового, і в імені властителей всіх тих хат внести з уряду одно поданє до староства о признанє тої полекші.

Тепер се як раз на часі, бо недавно дістали податкові інспектори порученє розслідити сю справу з уряду, аби пересвідчити ся, кілько хат має право до згаданої полекші, а кілько з неї користає.

II. Другою податковою пільгою, з якої загал нашого селянства і маломіщанства не користає, се т. зв. „вільні літа“ при нововиставлених будинках.

Закон (з 25. марта 1880 ч. 39 в. з. д.) постановляє, що новозбудовані доми є вільні від державного податку через дванайцять літ. Тих 12 літ числить ся від хвилі, коли властитель дістає урядове позволенє на замешканє, а зглядно, якби властитель замешкав перед узисканєм того позволеня, від хвилі замешканя. Вільні літа належать ся не лиш тоді, коли ставить ся новий будинок на новім місци, але і тоді, коли новий будинок ставить ся на давнім місци від самої землі, хочби і на давних фундаментах. Коли тільки часть будинку є нова, то і увільненє належить ся від якоїсь лиш части податку. Колиж будинок цілий новий,

почавши від рівної землі, то належить ся увільненє від цього податку. З рештою „вільні літа“ відносять тільки до самого державного податку; додачки мимо вільних літ мусить ся плати.

Хто хоче, щоби его нова хата була вільна від державного податку — або як звичайно говорить ся, хто хоче дістати „вільні літа“ для своєї хати, той мусить внести поданє до Староства, і просити в тім поданю о признанє вільних літ. До такого поданя треба долучити: 1) посвідченє уряду громадского, що будова нової хати вже скінчена; 2) консенс на будову (позволенє уряду громадского, що позволив будувати нову хату); 3) плян будови (плян той можна собі самому нарисувати); 4) консенс на замешканє (позволенє ґром. уряду, що в новій хаті вільно мешкати) 5) топоґрафічне описанє (з яких частий складає ся хата).

Таке поданє треба внести до 45 день по скінченю будови, а на всякий спосіб перед дійсним замешканєм хати. Вільно внести і пізнійше, навіть в рік або й у кілька літ по вибудуваню нової хати, але в таким разі тратить ся право до увільнення від податку за той час, що вже минув перед внесенєм поданя. Значить таке поданє о вільні літа внести пізно, всеж таки ліпше, як зовсім не вносити, бо всеж таки бодай зискає ся увільненє від податку за той час, що ще до 12 літ має уплисти.

Поданє о вільні літа, як і его залучники є вільні від стемпля.

Панський голос по страйку.

В часі етрайкової акції польські газети надіяли ся, що страйки скінчать ся погромом і матеріальною руїною руских селян, що отіченє селянства зверне ся против провідників руского народу, та що страх перед дальшими страйками спонукає обшарників спроваджувати масами мазурів до східної Галичини.

Наші верховоди гадали, що страйком Русини викопали яму, в котру самі впадуть і помлять собі кости, бо аж тепер буде досягнена ціль їх довголітньої політики. Они гадали, що руский хлоп буде до рещти зруйнований, а мазурня затопить східну Галичину.

Польща пустила в рух всі ті средства, якими гадала побороти страйковий рух, — і всюди показало ся, що кождий бук має два кінці.

Коли політики при зеленім століку еще горіжили ся, люди практики, котрих тверда школа житя научила реально думати, зачали тут і там сумнівати ся о успішности всіх згаданих средств, та стали відраджувати борбу на ножі з руским народом, на котрій не конче Русин мусить найгірше вийти.

Зимним тушом на голову розгоряченої гакати польської є статя в 209 ч. Przegląd-y. „Jeszcze o strejkach rolnych“, написана ніби „земляком“, чи то „земляніном“, а бувшим послом соймовим. Сей „земляк“ подає „пережите і передуманє“, бо „неможе мовчати, коли зі сторони інтересованих обшарників падуть голоси і внесенє, котрі для справи обшарників видають ся убійчими“.

Ось дословний зміст тої вельми інтересної дописи:

Пани на мазурщині.

„Газети пишуть що для здавлення страйків треба: стягнути на фільварки мазурів і халушників кольоністів, а друге, робити машинами. Кому статя на машини, повинен обробити машиною все, що дасть ся машиною зробити. Але і до машини потрібні люди. Отже пишуть, що і до машини треба би спровадити мазурів.“

„Загулюкані газетами пани західної Галичини, що тут розходить ся о польський інтерес, сиділи тихо. Але панам на заході так са-

мо тяжко як на сході. На заході еще тяжше господарувати, бо звідтам робітник іде до Прус і Америки, а на місци робітників дуже мало. Місцеві робітники підносять платню, так, що бідний шляхтич в західній Галичині має страйк майже що дня. Его лихе економічне положенє хочуть... поліпшити еще більшою доріжнею західно-галицького робітника, забираючи его до східної Галичини.“

З того бачимо, що як наші пани зачнуть брати до роботи мазурів, то пани в західній Галичині зачнуть кричати, що ім діє ся кривда і тих мазурів до нас не пустять.

I Мазури не допоможуть!

„В додатку східно-галицьким панам сим не поможе ся. Спровадити стілько мазурів, аби поробили всі роботи на весну, в жнива і осени, є неможливе. Сей робітник, що через цілу зиму сидить на місци, і жеде на весняну, літню і осінню роботу, з'їв би двір з копитами.“

„Спровадити робітника до жнив в часі самої пори робіт, є річею дорогою і непрактичною. Платимо робітникови дорогу (на наших залізницях дуже дорого), платимо ему за змарнований час транспорту. Хлоп, що їхав вагоном для „40 хлопа 6 коний“ відпочиває на місци через два дни; числить ся отже на кожду голову майже по пять страчених для них днів, за котрі треба дорого заплатити. Се не є жаден інтерес.“

Мазурский хлоп научить ся страйкувати від руского хлопа і освітлений тим світлом рускої цивілізації, буде освічувати своїх братів в західній Галичині. Троха не розумію, чому всі національні інтереси мають відбивати ся на панській шкірі, все одно, східно чи західно галицькій.

Далі так пише той якийсь пан в Przegląd-y: Дописуватель Przegląd-y остерігає далі панів, аби они не зробили собі ворога з місцевого „елементу“ себто з руского хлопа і пише:

„А любий сей елемент, мимо а навіть побіч двірської служби, навіть мазурскої (знаю факти), уміє, коли йде з двором на ножі, вирізати в ноци лан зеленого збіжа (для чисто гайдамацької утіхи), підпалить стирту в поли, поспеє зі злости дорогу машину, підкине худобі яке свиньство, що нещасний двір є в вічній облозі і то в такій невиносимій що чоловік давить ся зі злости, коли нам кажуть, що „ми рядно краєм“. — А я спровад би сю дорогу невдячну батьківщину першому ліпшому прокожому.“

„Аби винисати сі кроваві слова, треба бути в шкірі шляхтича, що належить до „пануючих верховодів“.“

Польські газети жадають від нас, аби ми для спровадженної сьвіжої людности будували косьцёли і каплички, закладали і фундували парохії... Побіч тільки старих і тяжких видатків, при що-раз більше ростучім обдуженю, дуже багато жадає від нас польська справа. А старі гр. кат. і рим. кат. церкви і парохії також лишають ся на наших плечах. Я не нарушую чести Бога, але Бог видить, що не можемо. Коли всі поступові держави думають о звільненю від довгів передовсім великої посїлости, ми видумуємо на шляхту обовязки, котрі мусять єї зруйнувати.“

За найрозумнійше і найліпше средство автор статі уважає відарендовуванє ланів сїлкам місцевих селян на довший час.

„Найглуше стало ся — пише далі автор, що до цілої єї справи вихала свої „тши ґроше“ руска справа. І коби то хоч люди доброї волі — з такими можна би говорити, але в цілій єї акції має ся перед собою сіру, безіменну товпу, а ті імена, які стрічаємо в сім руху, не дають поруки, що потрафлять сповнити з ними угоду.“

З сумного досьвіду знаємо, що скінчений страйк і еще той, що буде, є ділом Українців, за котрими вже від довшого часу руский хлоп іде як зачарований.

Страйк і москвофіли.

Przeгляд признає ся до того, що разом з польськими панами давали страйк також зрадники москвофіли, бо пише:

В тяжкій страйковій боротьбі зробили нам прислугу москвофіли. Чому мимо небезпеченства цілковитої утрати довіря народних мас, москвофіли воюють против страйків? Отже на Україні був хлопецький бунт, український рух, розбуджений брошурками, шварцтованими з Галичини. Сей рух звернув увагу царського правительства на українську справу, а москвофіли дістали „бефель“ нищити українські забаганки. Москвофіли з тяжким серцем сповняють сей наказ і одержують за се свою гажу і будуть сповняти его даліше. Їх робота може бути нам в дечому корисна, але хто инший єї замовив і оплатив. Ми не повинні дати ся надуті і плаватити австрійськими коронами за се, за що вже заплачено російськими рублями.

Страйкові процеси.

Перед звичайним трибуналом у Львові відбула ся карна розправа против нісім мешканців з Гаїв під Львовом. На лаві обжалованих засіли увязнені: 1) Ром. Вербович, коваль, 2) Брон. Кокочинський, мельник, 3) М. Гейден, столяр, з вільної стопи відповідають зарібники: 4) Йос. Грушка, 5) П. Войдило, 6) Стан. Армаговський, 7) Фр. Дружбашевський і 8) Андрей Гавак, оба послідні з Білки шляхотської.

Акт обжалованя закидає, що дня 6 липня с. р. в Гаїях на ґрунтах кв. Северини Сашижни занехали робітники роботу, щоби вибороти собі вишу плату. Приведено робітників з сусідної Білки шляхотської і в полудне привезено для них харч і 4 бочки пива, щоби покрили ся, заки стануть до роботи. До такої роботи (!) хотіли прилучитись і страйкарі, але до того не допустив їх двірській служка Волянський, сховавши Білчан до шпіхліра. Страйкарі пішли під коршму. Коли Білчани покрупившись пустили ся йти в поле до роботи, заступили їм дорогу страйкарі з обжалованим Ром. Вербовичом на чолі і узброєні в коли досить їх поколотили.

Суд видав вирок, котрим Ромуальда Вербовича засудив на 6 місяців тяжкої в'язниці з постом раз в тижні, а Бровіслава Кокочинського і Маєра Гейдена на 14 днів арешту. Всіх инших увільнено.

В п'ятницю відбула ся перед карним трибуналом в Станіславові перша розправа за страйки в буцацькій повіті. Обжалованими були Федько Панкевич, Стефан Лесюк і 60-літня Марта Михайлюкова — всі зі Соколова. Всім закинула прокуратура публичне насильство через небезпечні погрози — язиком. Панкевич мав сказати до працюючого на лаві двірського польового: „Ти жнеш, завжди до вечера, я тобі вріжу“. Тим его так перепудив, що — польовий даліше працював спокійно. Марта Михайлюкова, стрігивши вертаючих з лану польових і двірську службу, мала до них сказати: „Чому-ж ви не взяли горшка на кров, а мішка на кости?“. Всі обжаловані пересиділи в слідчій в'язниці по 5 тижнів. З Золотого Потика поведи їх жандарми до Станіславова. Два хлопці буди сковані до себе, за ними ішла прикована до них баба. Панкевича засуджено на два місяці в'язниці; прокуратор відкликав ся против низького виміру кари. Лесюка засуджено за перекрочене коаліційного закону на 4 тижні, Михайлюкову на 2 тижні арешту.

Перед трибуналом карним в Станіславові відбулась дня 9 вересня с. р. під проводом радника Серафінського розправа карна против 17 селян з Кійданецької повіті буцацького. Обжалованими були слідуєчі селяни: 1) Пилип Шкаралупа, 2) Демко Шкаралупа, 3) Яків Піддубний, 4) Михайло Колодницький, 5) Тадей Кричковский recte Мильницький, 6) Іван Дзисько recte Кунікевич, 7) Лука Кавецкий, 8) Федько Гоговський, 9) Онуфрій Сорока, 10) Василь Чайковский, 11) Іван Красуцький, 12) Яків Рудольф, 13) Блажей Осідач, 14) Федько Шандуровський, 15) Лев Чехаровський, 16) Йосиф Русецкий і 18) Іван Шкаралупа. Перші два обжаловані пересиділи в слідчій арешті уже з місяць, всі прочі обжаловані позістали на вільній стопі. — Всіх обжалованих увільнено від закненого їм злочину, а натомість засуджено обжалованих за переступство закону коаліційного а то: перших двох обжалованих на 3

тижні арешту, чотирох дальших на арешт по 8 днів, а вкінці слідуєчих 4 обжалованих на кару по 5 днів арешту. Прочих обжалованих увільнено цілковито. Пилип Шкаралупа і Демко Шкаралупа прийняли вирок, бо мусіли би даліше сидіти в слідчій арешті і чекати на рішене палати радної. Всі прочі обжаловані зголосили зажалене неважності. — Прокуратор зголосив відклик з причини низького виміру кари що-до обжалованих 7—10.

Перед звич. судовим трибуналом в Тернополі відбула ся дня 5 вересня с. р. карна розправа против Івана Обалі і Мілька Обалі з Ободівки повіту збаражеского обжалованих о те, що дня 18 серпня 1902 грозили Грицьови Жукови заб'ють за те, що він ходить на роботу до двора.

Обжаловані толкують ся, що гуси Гриця Жука влізли в їх овес, а коли син Івана Стефан їх загаяв, вибіг Гриць Жук, побив Стефана і відобрав гуси; на те надбігли оба обжаловані і почали з Грицем Жуком сварити ся, а він їм сказав, що піде до двора до графа Тишкевича поскаржити ся і з тим відійшов. Не грозили ему і взагалі нічого не говорили о страйку.

Свідок Гриць Жук заприсяжений визнає, що дійсно була сварка за гуси і о страйку не було бесіди, але за те, що він сам оден в селі на роботу до двора ходив, то люди на него ворогували і коли казав, що йде до двора до графа Тишкевича, тогди Іван Обаль крикнув до него: навіть рачки не полізеш до грабійого, а Мілько Обаль сказав ему: я грабійого не бою ся, я сам тебе обладжу, так що мене попам'ятаєш!

Вирок: „Іван Обаль і Мілько Обаль винні злочину небезпечної погрози і засуджує ся першого на три, а другого на два місяці тяжкої в'язниці.“

Оборонець Гриневецкий зголосив зажалене неважності, прокуратор по причині низької кари.

Іван Обаль сидить в слідчій в'язниці від 18 серпня с. р.

Перед звич. триб. в Тернополі відбула ся дня 10 вересня карна розправа против Василя Шмати з Кривенького обжалованого, що 29 липня грозив Петрови Паламареві смертю, коли піде на двірський лан робити.

Дня 12 вересня 1902 відбула ся перед звичайним трибуналом в Тернополі карна розправа против Гриця Комаринця оскарженого, що не послушав візваня жандарма, щоби розходити ся, і що в часі страйку сказав до драгонів зав'язаних в Гнилицях „Ви інтелігенті Чехів?“, при чім силнував в сторону драгонів і сказав: „Я вам покажу“.

Оскарженого боронив п. А. Гриневецкий. Оскаржений Гриць Комаринець, ученик V реальної класи в Тернополі, син господаря з Гнилиць великих, толкує ся, що на візване жандарма в сей час відійшов, а драгоном сказав так, бо драгононі відзивали ся неприличними словами до бабів, що працювали на городі его батька. — Комаринець дістав 10 кор. кари.

Перед звичайним трибуналом окружного суду в Тернополі скінчила ся дня 13 вересня с. р. карна розправа против 53 страйкарів з Янівки коло Тернополя. Всі вони були обжаловані о злочин публичного насильства через вимушене а крім того деякі з них о ріжні провини.

В акті обжалованя описаний цілий страйк в Янівці.

Ось важкіші уступки:

„В труднім положеню і без сумніву також під впливом ноторичних агітацій за загальним страйком мійських робітників, удали ся по відбутих нарадах обжаловані, названі від 1—25, дня 25 червня громадно до фільварку і тут зажадали від посесора жидя Якова Ершовича, щоби віддав чужих робітників, а на їх місце прийняв виключно місцевих, а також підвищив платню, запевідаючи, що в разі відмови застрайкують і не допустять чужих до роботи на фільварку в Янівці. Та переговори з посесором Яковом Ершовичом не довели до жаданого ними успіху. Обжаловані пішли на лан.

„Заставши на лаві чужих робітників з Домаморича, визвали їх, щоби не робили і забрали ся з Янівки, і загрозили їм б'єм, як не заб'ють ся з Янівки.“

Слідуєчого дня 26 червня прийняв посесор Ершович обжалованих Антона Кульчицького, Яна Мазярського, Стефана Бенеду і других на-

званих до роботи, де часть підгортала бураки, часть косила конюшину. Обжаловані довідали ся в часі роботи, що рівночасно на лаві двірським під лісом працює 13 робітників з Почапинець, сапають іменно картоплі під охороною п. к. жандарма Михайла Щурка. Обжаловані незважаючи на те, пішли громадно на той лан з косами, сапами і що хто при роботі уживав. З криком і грізною поставою впадали они товпою на робітників з Почапинець так насильно, що ті спаслись утечою до поблизького ліса. Обжаловані заняли їх місце, але жандарм успокоїв почапинецьких людей, що они повернули на лан, станули одні при других, але до дальшої роботи не брались.

„Анна Кульчицка кидала на них грудями, Катарина Герцун відгрозувала ся патином, всі грізно і уперто домагали ся від почапинецьких, щоби даліше не робили і з лану забрали ся.“

„Жандарм Щурко двократно візвав обжалованих, щоби розійшлись, але безуспішно — жаден з обжалованих не рупив ся з місця, тим більше, що обжаловані Клим Борбило, Никола Пихуреккий і Антім Кульчицький заохочували їх до опору і щоби позістали на місці так довго, поки чужі робітники не уступлять ся. Супротив переважної переваги і напору не відержали Почапинецькі, почали уступати, а відворот їх повільний замінив ся опісля під напором обжалованих в формальну утечу“.

Розправа тревала три дні. Всіх боронив адв. д. р. Данилович.

Дня 13 вересня с. р. запав вирок, що всі обжаловані увільнені від злочину з. к., за те засуджено їх за провину збіговиска і за переступство закон коаліційного на кару арешту, а то 4 дістало по місяцеві арешту, а инші від 8 до 14 днів; шістьох увільнено зовсім від всякої вини і кари.

Всі обжаловані Русини, але більша половина між ними латинники.

При розправі вийшло на яв, що посесор наймав до поляна пшениці також діти від 8 до 10 літ і платив їм 7—12 кр. денно. При поляну пшениці **прив'язував дітям каміня до шиї**, щоби все були похилені і пильно полоди. Перед страйком платив посесор дорослим робітникам 15 до 30 кр. за день роботи, а по страйку підвищив денну платню на 30 до 45 кр.

В суді пов. в Копичиньцях засуджено Тимка і Івана Демкова Івана Пендзівола за переступ закона коаліц. на 14 день арешту. Івана Пендзівола, Сильвестра і Петра Дурделю також за переступ закона коаліц. засуджено першого на 7 день, ostatnich по 10 день арешту. В тій справі сиділи в слідстві через 15 день. Розуміє ся, що всі засуджені зголосили відклик.

Цікава була розправа, яка відбулась на донесене концепіста староста Сроки против Г. Паращука, заступника голови читальні в Крогульцях — о переступ закона о стоваришенях. П. концепіст довів іменно до суду, що коли з'їхав до Крогульця щоби перевести ревізію в читальни, Паращук не хотів ему отворити шафи з книжками, бо не мав ключа, котрий завжди мав при собі бібліотекар, котрий тогди був в полі при роботі. Не хотів також слухати наказу п. концепіста, щоби шафу розбити сокарою, п. концепіст від'їхав проте з нічим — не перевівши ревізію. При розправі вийшло, що ревізію хотів концепіст перевести неслално, бо як сам зізнав до протоколу судового, на „poufne doniesienie wniesione do starostwa“, що в читальни відбувають ся сходни страйкові; вийшло також, що Парищук не міг вітворити шафи, бо дійсно не мав ключа, а чужої власности ушкоджувати не смів. Мимо тих доказів, засудив суд Паращука на 8 день арешту. Засуджений зголосив рекурс.

Дня 6 с. м. відбула ся в Козові в Березанщині розправа против В. Кончевича студ. університету, за збори під голим небом без зізволєня власти. Засуджено его на 20 К. гривни.

Дня 9 с. м. тамже відбула ся розправа против Антона Яремуса з Купчинець (бідного зарібника). Річ мала ся так: Як купчинецькі люди задумали страйкувати, порозсилали по трох людей до околичних сіл, щоби там повідомили о страйку і щоби тамошні люди їм не чували. Таких трох людей прийшло і до Городища. Опісля прийшов і обвинений до села і вступив до слесу Керніцького (Поляка) купувати собі тютюну. Сей спитав его з відки він, а коли дізнав ся, що з Купчинець, почав розпитувати, що роблять тутки три купчинецькі люди. Сей ему зачав пояснити, що є видана

устава, що дозволяє страйкувати і вони хотять, щоби і тутешні селяни до них пристали і їм не псували. При розправі заприсяжено свідка Кервіцького, а той зізнав, що обвинений сказав, що вийшла устава, щоби люди робили за 6 сніп. Обвиненого засуджено на 14 днів арешту і кошти. Засуджений кару приймає, бо не має на стільки грошей, щоби понести кошти відклику. Єму дозволено за 14 днів прийти відсиджувати кару.

Того самого дня відбула ся розправа против Августи Кринда, Шимка Рогана і Антона Котляра господарів з Козови. Всіх увільнено.

В днях 5 і 6 вересня с. р. відбула ся перед звичайним трибуналом в Золочеві карна розправа против 22 селян-страйкарів зі Скнилова. На лаві обжалованих засіли: 1) Михайло Папроцький, зваий Коваль, 1) Олекса Чепіль, 3) Іван Вороневич, 4) Атанас Недільський, 5) Іван Папроцький, 6) Гнат Кухар, 7) Данило Шпак, 8) Семко Солотва, 9) Іван Кухар, 10) Михайло Недільський, 11) Іван Гереза, 12) Ілько Солотва, 13) Андрух Сокач, 14) Іван Коноба, 15) Іван Шпак, 16) Федько Кухар, 17) Іван Стихів 18) Василь Кіт, 19) Юсиф Арія, 20) Юрко Ключинка, 21) Олекса Барав, 22) Андрух Малащук.

По переведенню розправи видав трибунал вирок, котрим перших двох обжал., а то Михайла Папроцького, Ковалья і Олексу Чепіля засудив кожного на кару по 6 місяців в'язниці, чотирох (під 7, 13, 16, 20 названих) увільнив, а всіх інших засудив трох (під 3, 4, 19) на 14 день, чотирох на 8 день, трех на 5 а шістьох на 3 дні арешту.

Обжаловані зголосили жалобу неважності.

ДОПИСИ.

Бережанщина

В запусненім селі Будиліві мала жінка патріотів працювала невтомимо, а овочем їх праці є Читальня „Просвіти“, котрої засноване наступило дня 24 серпня. По посвяченню власного льокалю о. парох отворив збори короткою промовою, покликуючи на провідника збору З. Кузель, студ. філософії. До виділу увійшли: о. Ю. Чубатий голова, Йос. Гуменюк заступник, Плятон Редкевич секретар, Юзько Вибудовський касиєр, Василь Пукаль бібліотекар, заступники: Андрух Сітко і Петро Прокопів.

Збори замкнув о. парох, заохочуючи всіх членів до щирої праці над освітою. Дай Боже, щоби слова бесідників прийались в сернях слухачів, щоби слово правди і науки рознеслось від хати до хати, розяснено умисли, згаріло дупі, заохотило до стійности праці і пожертвована, за наряд, его честь, славу і волю.

Рудеччина.

Про гарне поведене московського священика доносять нам з Гошан. Гошани доперва сего року зачали пробуджуватись сну. Перед двома неділями відбули ся там довірочні збори селян. Священик був противний зборам і він зробив се, що жандарм робив все слідство і 4 господарів покликав комісар та стягав з них протоколи, як сі збори відбувались.

Та не кінець на тім. Наш пан-отець що мали мати службу Богу в Дубаневичах відравили тиху службу в Гошанах, а замість науки з письма святого, виголосила проповідь о сих довірочних зборах. Кричали на цілу церкву, що в Гошанах вже не будуть правити головної служби Божої тільки тиху і без науки. Се має бути кара за ту провину, що ми не услухали его, коли він нас упоминав аби ми не слухали тих, що нас „бунтують“. В ту саму неділю були християни, а коли за кума став Іван Щербак то отець его відогнав від святого хресту за се, що він впустив до своєї хати на довірочні збори академіка. Ой Отче! Таким способом ви ані не уратуете московської партії, ані тих панів, котрим московфіли тепер лижуть ся!

В неділю дня 7. с. м. відбули ся в Гояничках збори читальні Просвіти в домі господаря Сеня Фарата. До виділу вибрано: головою Олексу Дякова, заступником Сеня Фарата, касиєром Якова Кордюка, секретаром Гаврила Кордюка, бібліотекаром Павла Оприска, заступниками: Ілька Фарата і Івана Гринчишина.

По зборах відбула ся забава з музикою
О. Д.

Станиславщина.

Дня 3. серпня громадяни Рибна, виходячи з церкви, порішили збойкотувати арендаря Шамона Срулька. (Коли прийшов до Рибна, був голий і босий, а тепер є паном на ціле село). Тогож самого дня по ухвалі, не був ніхто в корчмі, хіба тільки за тютюном. Жидиско скрутив ся, не мов шило хто залхав в него. Він побіг до начальника, Михайла Гальки тай питає: „Що то є пане вуйт? Що я вам завинило, же мене зі світ гоните. Пане вуйт, я вас прошу, най ще ідуть до мене поки не відберу своє довг“. Начальник Михайло Галька, розумний і розважний чоловік, відповів єму так: „Шож я тобі пораджу. Іди до тих, що у тебе пють і ночують!“

Лише хруні пішли до Срулька і пили як за чужі гроші. М. Г.

Просимо донести нам, як сей бойкот скінчив ся.

Равщина.

Равщина також не є хлопський рай. В Верхраті є дідичем Людвік граф Дембіцькі. Кажуть, що він і его жінка страх побожні: носять шкандлірі, відмовляють пацірі на коронці, ходять до церкви і навіть (не чуване) сповідають ся перед руским священиком та руским причаєм причащають ся, бо мовлять „ми бардво кохами Русину“. Та се мимоходом добавляемо! не велика штука бути побожним так, а не бути побожним, як христос вчить: „милости хочу, а не жертви“!

Ось послухайте, як то двір Дембіцьких платить за хлопську працю. Річним робітникам платить: парібкам найвише 24 зр., а дівкам 15—20 зр. на якийсь там нужденний харч і більше нічого!

Денним робітникам о їх власній справі, в зимі: при машині, при накладанню або розкиданню обірнику 12 кр. за день. На весну: за з'оране 1 морга 1 зр., а денне: плугаторови 20 кр., погоничеві, садили, копали і иншим таким робітникам по 16 кр., при сапанню бульби, бураків і т. п. роботі 18 кр. В літі: косареви 30 кр., сушили або сушильникови 20 кр., жєнцєви 30 кр. Вязали або вязальникови 10 кр. від копи і за воженє снопів по 10 кр. також від копи. В осєни: при копанню бульби 20 кр. за день, а на кірці то по 10 кр. за корець, однак ті кірці мірять ся „барою“, що в ній змістять ся 6 кірців, тимчасом до заплати числять ся лише 5

За пасовиско: від корови 4 зр. 2 курці і 10 яєць, від телять 3 зр. і 10 яєць. За квит до збираня: а) єдиць або черниць 40 кр., б) малин 1 зр., в) губ 40 кр., однак коли хто назбирає правдивих грибів, то зараз відбирають.

Коли селяньська худоба перекине ногою за паньську межу, то здира найменше 6 зр. від штуки. Двір „побожних“ Дембіцьких показував громадські пільні дороги, так що многи господарі не мають куди перевезти обірнику і збіжа, отже мусять просити двір о призволенє за відплатою 5 днів роботи. Гей селяни равського повіту! Що ви на се?!

В Махнові мав дня 28 серпня відбути ся вечєрок в читальні Просвіти. Відчит мав мати о. Іван Кипріяні з Немирова. Тоді пішло двоє виділових просити пароха о. Волошинського на сей вечєрок. Тоді почав о. Волошинський обох виділових збирати з гори, на що они запросили отця Кипріяна. Сказав їм, що з того можуть бути дуже злі наслідки, бо о. Кипріяні приїде „одною дорогою, а жандарм другою“. Наконець сказав до Стевана Сича: „Ви робіть собі, що хочете. Я на той вечєрок прийду, або ні, але дякови не позволю там мішати ся, бо по що єму клопоту“. Коли дяк се вислухав, заявив, що диригувати не буде. Тоді Олекса Станко, бувши дяк з Улична зібрав сьняків і вечєрок мав відбути ся лише для селян. Тимчасом хтось доніс до староства о сім вечєрку і в четвер понолудни приїхав комісар з Рави до двора, нібито на польованє і чекав, коли сей вечєрок зачне ся. Коли почув о тім селяни, розбігли ся зі страху як вівці, а комісар переночувавши, досвіта виїхав з двора.

Снятинщина.

Дня 7. вересня відбулось торжество отворєня тов. „Січ“ в Заболотові, при величєвнєм числі участників. Збори відкрив селянин Дмитро Лукашук короткою промовою, в котрій вияснив зібраним цілє сєї наради і предложив на голову д-ра К. Трильовського, котрий в гарній, півтора години трєваючій промові цілє

і задачі товариства „Січ“ вияснив і загірив членів до витрєвалости в праці для добра і підвигнєня не тільки містєчка Заболотова, але й цілого сьнятинського повіта. Після сєго приступєно до вибору виділу товариства і обговорєня деяких пєкучих справ відносячих ся до дальшої діяльности товариства.

По скінченій нараді рушили учасники торжєственным походом на місєцеву толоку, де мали відбутись забави. Перед вєла „Січ“ заболотівська, відтак йшла „Січ“ з Трофанівки, кожда з власною хоругвою і відзнаками, (з кошовим на переді, а дурмачем з боку.) Дальше йшов довженний похід місєцевих і доокочичних селян, що в взірцевім порядку уставились в чвірки. По дорозі співано патріотичні пісні. На толоці розпочались веселі забави, що трєвали від 4-тої години з полудня до пізної ночі.

Каменеччина.

В Жєлєхові великім страйк покінчив ся повною побєдою єще в першій половині сєрпня. Ліхі сили, котрі не зуміли страйку зломати, хотєть тепєр пємєтити ся. Мієсєць по славній проповіді кє. Бржезіцького, приходять жєндарми і стягають протоколи о обиду рєлігії (хлопи були обурєві на księdza і ганяли его kazanie), а при стяганню сих протоколів самі піддавали відповіди і вєказували особи, на котрих мають вєсьє скинути. Також стягали протоколи із вєсьєх слуг і ту піддавали відповіди, говорючи: „możo oni mieli pręty, albo kije pod sierakiem, może wy dobrze nie widzieli“ і т. п. Але вєї слуги як одєн відповіли по правді. Гадав би хто, що вжє конєць, але де там! На 22. верєсєня мають трє комітєтові (між ними Павло Бойко, найбільше коло страйку заслужєний господар, без его енергії цілє село виглядало би инакше) і пєтьох двірєских слуг термін в Каменці. Се використує славний посєсор Бурггардт (в его коморі згнило 100 штук хлопєської одєжі а его син простий розбишака) в той спосіб, що каже слугам зізнавати так, будьтоби їх зігнано з лапу і не пущєно на роботу, бо в противнім разі, не лиш що не дасть підвисєної в страйку платі, але і з давної єще по 24 кор. урвє. О сїм знає і кє. Brzezicki і р. Starosta, але перший не має ані трєшки місєця в пєклі для п. посєсора, а другий таких висказів не уважає за прєсєсию на свідків.

Кє. Brzezicki так „troskliwy“ о duszyckі (навть рускі), ані словом не зганив Кароля сина Бурггардта, котрий перед трєма днями знова в єстрашнєвій, нєлюдєській спосіб побив двоє бідаків...

От так Біг високо а цісар далеко кажуть хлопи.

Сокальщина.

Наші люди пізнали ся вжє на кацапєских газєтах і викидають їх з читалєнь „Просвіти“. Так зробило також село Войславичі. Викинуло „Русское Слово“, мов те гниє яблєко з поміж здорових. Ніхто за ним не заплакав — хіба одєн Іван Козак. Він був кілька ліг бібліотекарем в нашій читальні але що завсєгди пхав людям під нєс книжєчки Качковського а книжєчки „Просвіти“ ховав по закамарках, то вибрали иншого на его місєце. В нас одєн академік раз на сходиnah читальняних читав брошуру Будзиновського, то Іван Козак волив на той час піти до коршми, як до читальні. Коли другий раз скликав той академік довірочні наради, то вєї прийшли, а Іван Козак з далека оминув збори, щоби чїсом пая староста не гнївав ся на него. А трєба знати, що він має агєнцию „Днієстра“, що наше товариство дає єму заробок а він признає ся до кацапів. Товариство „Днієстер“ не повинно давати кацапанам заробку, тільки Русинам. Руске товариство, руский грїш не повинні годувати зрадяків руского народу! Читальник.

НОВИНКИ.

— Спростованє спрєстованя! З Корнів равського повіту дістали ми писємо, в котрім єказано, що все те, що г. Вєрбовий подав в своім спрєстованю, є неправдивє, а правдивє є перша допись.

Вєякє спрєстованє кожда редакция повинна і обовязана помєстити, отжє і ми се зробили.

— Спільна для господарства і торговлі в Перемишлях доносить, що крім пшєниці „Дро-

гоївки" і Вигірки" має ще пшеницю „Перлівку“ котра в тім році видала надзвичайні плоди. За 100 к. числимо лишень 35 кор. Просимо користати так з доброго ґатунку пшениці як і з низької ціни, якої не дають другі продуценти, дальше повідомляємо, що удало ся нам дістати ще значнійшу скількість томасини, котру продаем по 7 кор. 80 сот. за 100 клг. Кому проте потрібний сей навіз, просимо як найскорше звернути ся до нас.

— Польські відпусти в рускі свята. В жидачівській повіті є місцевість „Кохавина“ славна зі своїх відпустів тим, що тисячі народу і то руского стаяга ся до неї. Напихають его там „шкандлірами, польськими образками і иншими річами“. Сего року на „Успеніє“ прибуло безліч руского народу і о диво! навіть „русскі“ святиченики „поржондві“ з далеких сторін (услужні не без цілий) як з під Борщева, Калуша, Підмихайля; аж чотирох їх там було (а хто-ж то їх заступав в їхніх церквах? певно лат. ксьондзи?!). Навіть рускі співаки хлопці під проводом „поржондного“ учителя співали при Сл. Б. Не дивниця проте, що кохавинський ксьондз закупив обшар двірський в Яйківцях до розпарцельована межі мазурів. Всьо красно складає ся „pod jeden dach“. Ганьба, тай годі! а хто винен?

— Помогло! Комісар староства в Каменці струм. п- Станіславський засудив двох селян з Желехова великого, Івана Гося і Семка Гавриляка, за мниму зневагу хруня війта, першого на 14 день арешту, другого на 28 день арешту і зараз казав їх замкнути на кару; засуд той видав пан комісар без переслухання яких не будь свідків, і зарядив виконане засуду, не вижидючи его правосильности. З тої причини віднесла ся Народна Рада у Львові телеграфічно до президента міністрів Кербера, а наслідок тої жалоби був такий що обох неправно засуджених селян зараз випущено з арешту.

— Читальня „Просвіти“ в Нисмичах. Брошуру вислано в понеділок. Редакция.

Ціна збіга і плодів господарских,

Ціна збіга у Львові. В остатніх днях платили за 50 кілограмів: пшениці 7:00—07:10; жита 5:85—6:00; ячменю пашового 0:00—0:00; ячменю броварного 5:00—5:25; вівса 5:50—5:75; ріпаку 10:00—10:25; гороху пашового —; гороху до вареня 8:00—8:50; вики 5:00 до 5:25; бобику 4:75—5:—; гречки 0:00—0:00; кукурузи 5:00—5:15; конюшини червоної 45— до 48.—; білої 75:00—80:00; шведської 00:00 до 00:00; тимотки 18:00—23:00 корон.

Ціна безрог в Відни. На торг сего тиждня привезено 11.386 штук свиний. За тучні свині платили 102 до 104 сот., за середні і старі 96 до 100 сот., за легкі 88 до 94 сот., поросята 78 до 100 сот. за кілограм живої ваги.

Худоби зігнано на віденський торг 4287 штук, з того з Галичини і Буковини 124. З галицьких волів сиродано 57 штук по 62 до 67 к.; 46 по 68 до 72 кор.; 21 по 73 до 76 кор.; Бугай товети продавано по 58 до 72 к.; корови товети по 56 до 72 к. Худу худобу продавано по 42 до 54 к. — Все за сотнар метричний живої ваги.

РАХУНОК

Товариства взаємного кредиту „Дністер“ у ЛЬВОВІ стоваришеня зареєстров. з обмеженою порукою за місяць серпень 1902.

І. Стан довжний:

1. Удїли членів	90,900 К.	48 с.
2. Фонд резервовий	10,748 „	62 „
3. Спеціальна резерва страт	1,111 „	59 „
4. Вкладки щадничі:		
а) стан на початку серпня	1,070,651 К.	92 с.
б) вложило в серпни	93 сторін 18,685 „	45 „
	разом 1,089,337 К.	37 с.
в) виняло в серпни	65 сторін 35,896 „	75 „
Позистає з кінцем серпня	1,053,440 „	64 „
5. Сальдо побраних процентів	36,267 „	08 „
6. Непіднята дивіденда за рік 1897, 1898, 1899, 1900, 1901	4,772 „	64 „
7. Кошта спору	688 „	53 „
8. З рахунку ріжних сторін	579 „	83 „
9. Кредит банковий (в банку краєвім)	141,000 „	— „
10. Рах. зиску за р. 1901	1,144 „	43 „
Сума	1,340,654 К.	06 с.

ІІ. Стан чинний:

- Позички удїлені на скрипти і векслі:
 - стан на початку серпня 1,207.140 К. 81 с.
 - удїлено в серпни 23.420 „ — „
разом 1,230.560 К. 81 с.
 - сплачено в серпни 13,071 „ 02 „

Стан з кінцем серпня	1,217.489 К.	79 с.
2. Готівка в касі з днем 31 серпня 1902	5.373 „	18 „
3. Цінні папери фонду резервового	8.587 „	— „
4. Цінні папери инші	42.560 „	— „
5. В щадниці поштової (оборот чековий)	5.653 „	37 „
6. В инших Товариствах і Банках	47.164 „	07 „
7. Рахунок біжучий з Тов. обезп. „Дністер“	6.000 „	— „
8. На рахунку ріжних сторін	12 „	45 „
9. Сальдо коштів адміністрації	7.814 „	20 „
Сума	1,340.654 К.	06 с.

Членів прибуло 36 з 36 удїл., убуло 5, остає з кінцем серпня 1902 всіх членів 2.286 з 2.375 декларованими удїлами в сумі 11.875 кор. Стопа процентова від вкладок 4% від позичок удїлюваних з провізією на кошта адміністрації 6%,

Львів дня 8. вересня 1902.

На підставі уповажнення Вир. і Всесвітльйшої Митр. консисторії у Львові, з дня 13 липня 1890 г. Ч. 5040. розпочинаю з днем 1. жовтня 1902. курс науки ціня і Уставу церковного і ціня хорального при церкві в Зборові.

Близні поясненя даю на жадане письменно. **Т. Янішевський в Зборові.**

О много ліпше від Rain-Expellera і уже впробоване єсть ново вивайдене средство

„NERWOL“

антикаря Дра. Юліуша Францога з Тернополя.

Знаменито усмиряюче средство до натирания против всяким болям ревматичним — передстудженя, ломани костей, крижий, гостцеви і недугам нервовим. — Ціна флакону 80 сотиків.

Прощу бачити на напис „Nerwol“ і не приймати жадних Nerwoton-ів

ЛІКАР

недуг внутрішних, головно горла і грудий (хрипка, упорчивий кашель, початки сухот і т. д.)

ДР. ЄВГЕН ОЗАРКЕВИЧ

довголітний лікар клівіки і заведена лічничого в Щавниці

мешкає і ординує

у Львові

улиця Корняктів ч. І. П. поверх.

(Народний Дім від церкви).

Важне для хорів при Читальнях!

Вийшов збірник пісень на чотири голоси: Сей збірник п. з. „Наша Дума“ складає ся з двох частий для хору мішаного і мужеского. Кожда часть числить 25 ріжних народних пісень. Збірник „Наша Дума“ можна набути в Канцелярії Товариства „Просвіти“ у Львові ринок ч. 10. по ціні 2 кор. 75 сот. з пересилкою поштовою. Без пересилки коштує 2 К. 50 с.

Висилає ся тільки за попередним надісланем належитости: всякі инші замовленя позистануть неузгляднені.



Машини і господарскі знаряди

можна купувати через

„НАРОДНУ ТОРГОВЛЮ“

у Львові

Січкари ССХ з 2 ножами і 1 колесом	по 54 кор.
Січкари ТН з 3 ножами і 2 колесами	„ 56 „
Січкари ТН з 4 ножами і 2 колесами	„ 59 „
Млинки до чищення збіга сист. Бакера	„ 100 „
Млинки до чищення збіга лекші	„ 64 „
Молотильні ручні	„ 170 „
Краєчі до бураків	„ 60 „
Тискачі (гнітивники)	„ 230 „
Праси до олію	„ 230 „
Плити ковальської роботи з колісницями	„ 32 „
Коси стирийскі 60, 70 і 80 см. довгі по кор.	1:00, 1:20, 1:40.

Инші машини і господарскі знаряди по фабричних цінах.

Коси можна купувати по всіх складах

„Народної Торговлі.“

КОСИ

з найліпшої стирийської стали, окремо і відповідно до всіх вимог наших господарів з найбільшою старанністю виготовлені, середно гартовані

60 мц. довгі (в хребті) по кор.	1:—
70 „ „ „ „ „ „	1:20
80 „ „ „ „ „ „	1:40
90 „ „ „ „ „ „	1:60

СЕРПИ

ковальскі дуже добрі по кор.	0:50
фабричні „ „ „ „	0:60

продає

НАРОДНА ТОРГОВЛЯ

в своїх складах у Львові, Станіславові, Перемішли, Тернополі, Дрогобичу, Коломиї, Стрию, Снятині, Самборі, Рогатині, Бродах, Сяноці, Городенці, Борщеві і Золочеві.

На 5 кілеву посилку поштовою іде 8 до 10 кіс.

УВАГА. За ті коси і серпи дістає Народна Торговля рік річно дуже численні похвали і признаня від господарів.



Складайте свої ощадности в Дністрі.

Товариство взаємного кредиту, стоваришене зареєстроване з обмеженою порукою у Львові, Ринок ч. 10. дім „Просвіти“.

ДНІСТЕР приймає вкладки щадничі і о-процентовує їх по 4% від ста. ДНІСТЕР Стан вкладок 31. грудня 1901 900.193 К. 53 с. на 1.063 книжочках.

ДНІСТЕР удїляє своїм членам позичок на векслі і скрипти за інтабуляцією або при відповідній поруці на 5 1/2% і 1% додатку на кошти адміністрації Сплату позичок розкладає „Дністер“ догідно також до 10 літ. Членом може бути тільки член обезпечений в „Дністрі“, від огню. Удїл членський виносить 50 К., вписове 2 К. Удїли вплачені по день 31. грудня 1901: 81.169 К. 37 с. Членів було: 2.006. Стан позичок: 869.245 К. 4 с.

ДНІСТЕР удїляє рікрічно з чистого зиску датки на публичні добродійні рускі ціли — на церкви, бурси, школи і т. д. — До кінця року 1901 удїлено 8.840 К.

Інформаций в справах позичок удїляють агенти і Дирекция.